

[返回广州市政协门户网站](#)

全文检索：

搜索

[首页](#) | [文史资讯](#) | [广州文史](#) | [党团史料](#) | [多媒体文史馆](#) | [专题文史](#) | [文史争鸣](#) | [区县文史](#) | [工作学习园地](#) | [辛亥革命](#)

第六十四辑

在港九抗日游击的岁月

刘洁云 忆述 彭大安 整理

我于1926年在香港九龙出生，现是广州市柴油机厂离休干部。在纪念中国人民抗日战争胜利60周年的日子里，我经常回忆起参加东江纵队领导的港九地区游击战的艰难岁月。

一、参加“地下”游击队

我少年时期是在英国殖民地香港九龙度过的。父亲曾在圣保禄书院教书，后又开过“可求书学”书店。待到书店破产时，家庭经济困难，兄弟姐妹又多，我十五六岁便到九龙的“捷和”钢铁厂做工。1941年12月8日开始，日军攻占了九龙和香港后，我失去了工作。不久，经亲友介绍，我进了中华书局“量纸”车间做工。该书局已被日寇霸占，主要印制“中储卷”（日占区钞票）。在车间内，我和工人私下议论日军的暴行，并自发地进行怠工，因而引起了日本人的注意。日本人时常打骂工人。有一次，一个日本兵走到我身旁，突然揪住我前衣领，打了我一记耳光，并叫骂：“你小小的，大大的坏！走，密西西西！（吃东西）！”我说：“是尺子大大的坏！”他把我往车间门口拖，我哭起来。工友们纷纷跑过来围住，都说：“尺子大大的坏。”这时，有个管理员（中国人）挤到日本兵面前，说了几句日语：“你是保卫工厂的，私自闯入车间打人、拖人，造成大家停工，完不成任务，上司会怪罪你的！”日本兵听后无可奈何，便放开我，并叫着“你的干活的，快快的”，说完便离开车间。我流着眼泪说：“感谢大家救了我！”工友们回到各自岗位都很气愤。自此，工友们更团结了。国仇家恨，促使我产生了要参加地下工作的强烈愿望。我把这个想法告诉了二姐，二姐在玛莉医院开电梯，认识的朋友多。不久，她介绍吕少枚和我相识。经过考察，吕少枚介绍我参加东江纵队港九大队市区中队，由中队干部陈敏带领我宣誓后，就成为该中队游击队员。那时是1942年10月。

二、没有硝烟的游击战

我所在的市区中队，是按部队编制的。有些人以公开职业作掩护，完成游击任务；也有没有职业，而在队内从事专职工作的，他们由部队供给基本生活费。我白天上班，晚上则由单线联系人吕少枚带领，上街张贴和投送传单、标语，进行宣传活动。

经过一段时间，中队长兼指导员方兰交给我们任务，要求吕少枚和我在中华书局开展地下工作。

一是在厂内张贴、投送宣传品。我两人常在厂门口至车间地段，一人放哨，一人戴手套，无人的时候神速而秘密地把宣传标语贴到墙上和电灯柱上。其内容是：“东江游击纵队开进港九了”，“欢迎曾生司令员来港九”等。有时候还秘密投放宣传品，如把东江纵队《前进报》、《东江纵队成立宣言》、港九大队《尖兵报》等，夹在印制“中储卷”的纸胚中间，让工人传阅。有些工人翻到宣传品，即交给班长曾超（后来才知道他也是游击队员），日本人不在时，他们十几人围在一起阅读，鼓舞了对敌斗争的士气。

二是到厂外张贴、投送宣传品。我们按照中队部规定的时间、地段，在晚上把宣传品投入各户人家。重点对象是伪职人员的家，从门缝、窗口或在信箱投放。有一次，我刚好碰到一户人家家里死了人，楼梯口挂着一对蓝色灯笼，阴森可怕，但我还是硬着头皮爬上楼梯，把传单投进去。

三是破坏日寇的生产。我在凹版车间，协同师傅串联几个工人，有时故意把印钞票的纸胚尺寸量不准确，使凸版车间套色时超出误差造成废品。有时还偷偷地在油墨桶中放入小铁钉等杂物，使精密的电版被刺穿，从而要停机，重新制版，既花钱又花工时，影响进度。我还串联其他车间的工人姐妹们怠工，以影响生产进度。车间主任日本人海谷很恼火，经常训斥工段长（中国人）。工段长对海谷说：“工资低，物价贵，吃不饱，又受打骂，自然干不好啊！”海谷抓不到证据，也无可奈何。

四是串通工人偷厂里的生产物资。当时，工人工资每月只有24斤大米，连自己糊口也成问题，更谈不上养家了。我们对付的办法是串联工人，有的偷偷地将生产用的新帆布，在厂里拆成帆线织袜、织线衣、织背心；有的将未用过或只用过一次的白布胚，运出厂外染成蓝色或黑色做衣服；有的把废铜、烂铁、旧电线、旧零件偷出去卖……那时每天下班时，工人们要排队出厂，每个人都要被搜身。如被搜出偷东西，就要被鞭打、灌水、烈日下曝晒直至开除出厂。但我们想了很多办法，如通过熟人，买通执行搜身的人等，使日寇防不胜防，损失巨大。

五是动员、发展职工及其亲属参加游击队。我们发展了在中华书局做工的刘秀群参加本中队，后调去解放区。我还动员我四姐到部队当了卫生员。还有我弟弟也是我动员到解放区当“小鬼”的。

上一页 1 2 3 下一页 当前第1页

总浏览量：**1035284**

版权所有：中国人民政治协商会议广州市委员会



网站统计 粤ICP备09161547
粤公网安备 44010402000219号

